

# 昔日将领眷恋着这片红色土地

十多万人百年之后安息四明山



寻访地点：余姚市梁弄镇革命先辈碑林

寻访内容：军民情深

讲述人：黄家宏，余姚市新四军历史研究会梁弄分会秘书长

本报记者 杨静雅

谭启龙、何克希、张文碧、刘亭云、顾德欢、连柏生、杨思一、刘发清、马青、王起、陈布衣……在余姚市梁弄镇有一个革命先辈碑林，坐落在狮子山落地梅花坪上，掩映在苍松翠柏之中。这十余位逝者，都是当年开创浙东抗日根据地的先辈，他们大多来自外地，可他们去世后，都想回到浙东，回到四明山，因为这里曾是他们挥洒青春和热血的地方。

谭启龙从1942年7月起任浙东区党委书记，他也是三北游击司令部政治委员、新四军浙东游击纵队政治委员。新中国成立后，他先后担任浙江、福建、山东、青海、四川等5省省委书记、四川省军区第一政委、成都军区第二政委、济南军区第一政委、中共中央顾问委员会委员等职。2003年1月22日在济南逝世。

抗战时期，谭启龙根据中共中央和毛泽东的战略部署，按照华中局和新四军军部的指示，来到浙东三北，组建浙东区委，与何克希等战友一道率领三北游击司令部、新四军浙东游击纵队，战斗在杭州湾两岸，使浙东抗日根据地成为中国共产党领导下的全国19块抗日根据地之一。新四军在浙东作战，破灭了所谓“皇军”不可战胜的神话，为全国抗战的胜利作出了重要贡献。在浙江任职期间，谭启龙领导全省人民建设

新浙江。1954年8月，谭启龙奉命调离浙江。但他仍关心浙江、情系浙江。离休后曾多次来到余姚，并决定将自己的骨灰安葬在四明山。

紧挨着谭启龙纪念碑的是新四军浙东游击队司令员何克希的纪念碑。

1942年8月，三北游击队司令部成立，何克希被任命为司令员，后为新四军浙东游击队司令员、苏浙军区第二纵队司令员，是浙东抗日根据地的创建人之一。1945年9月，他奉命率新四军浙东游击队纵队北撤。新中国成立后，何克希长期从事国防现代化建设事业，后担任浙江省政协副主席，1982年12月去世。

在长达53年的革命生涯中，何克希有近20年的岁月是在浙江度过的。四明山上处处留下了他和战友们出生入死的身影。百年之后，家属遵照他的遗愿，将他的骨灰撒在四明湖上。这位出生于四川峨眉山的革命将领，一生转战大江南北，最终回归四明山的怀抱。

随后几年，陆陆续续又有多位老同志选择回到四明山，这些昔日的战友在百年之后又重新走到了一起。

他们热爱四明山，还有一个鲜为人知的原因：他们中一些人的孩子是被四明山的妈妈们养大的，谭启龙的二儿子谭大凯就是其中之一。

1945年新四军浙东游击队奉命



(杨静雅 摄)

北撤时，谭大凯只有六个月大，正由四明山裘姿的妇女翁大花抚养，翁大花自己还有个比谭大凯大几个月的儿子裘明星。新四军要北撤了，如果将谭大凯留下，肯定不安全。翁大花毅然决定把亲生儿子留给家人，自己带着谭大凯跟随部队北撤。

翁大花在离开四明山后随部队到了山东，在部队入了党，1947年牺牲。谭启龙的大儿子谭大骏在文章中这样写到：记得行军时，一头骡子，两个筐，一边装着大凯，一边装着我，我因人大筐子小，伸不开腿，睡不着觉，要仰望天空，要不就低头看着前头牵着骡子的翁阿姨……

宁波解放了，翁大花的丈夫才知道翁大花牺牲的消息，同时，他收到了谭启龙的亲笔信，表示愿意接他和儿子裘明星去杭州，裘明星可以跟谭大凯一起在杭州念书。几天后，谭启龙派人来接他们父子，但翁大花的丈夫婉拒了。过了一阵子，谭启龙又派人接翁大花的父亲去杭州。翁父在杭州住了一个多月，谭启龙夫妇悉心地照顾他。然而，翁

父毕竟是劳作惯了的山里人，不习惯城市里的生活，不久便回到四明山老家。尽管翁大花的家人最终都留在山坳里，但他们两家早已融为一体，谭启龙当裘明星是儿子，裘明星管谭启龙叫“爸爸”。

## 相关链接

2006年，应宁波市新四军历史研究会和余姚市陆埠镇人民政府的邀请，曾在浙东抗日根据地战斗过的的新四军烈士和老干部的子女结伴前来参加在陆埠镇举行的“红色工程”落成典礼，他们中有谭启龙之子谭大骏、丁公量之女丁芃、朱洪山烈士之子徐志平、陈洪烈士之子陈小洪等，他们也像父辈一样对四明山充满了感情。陈小洪在回忆文章中写道，他曾被委托给一位梁弄老奶奶抚养，当时这位老奶奶还有一个外孙也需要她抚养，实在养不过来，便将外孙托付给别人养，结果她的外孙不幸夭折。

# 活力江东驶入“稳高新”跑道

—半年度数据看江东经济新变化

本报记者 包凌雁 江东记者站 张绘薇 杨磊

集物堂把年轻时尚元素与电子商务、文化创意、月光经济等糅合，打造全市首个现代化复合型跨界产业园区——“集盒”产业园；“航交所”实现线上舱位交易8.4亿元，同比增长170%；“世贸通”与中国银行合作，推出国内首个第三方平台监管个人资金账户，实现进出口交易额7800万美元，同比增长76%……

今年初以来，江东区紧紧围绕“一带一路”国家战略和“互联网+”行动计划，抢占发展先机，带头突破，经济发展活力不断增强：

上半年，全区实现地区生产总值235.4亿元，同比增长8.6%，增幅分别高于全市、全省平均0.1个百分点和0.3个百分点。

## 新动力：新业态成增长“加速器”

刚刚结束的2015宁波海商文化周上，一批“新奇特”文化创意项目让人眼前一亮，首次评选出的全市文化创意“双十佳”大多汇聚江东。

在“互联网+”、创业创新的铿锵旋律中，江东区经济增长新动力澎湃涌现，助推经济迎来“半年红”：延续去年以来的良好态势，高开稳走，稳中向好。

来之不易的“半年红”，江东牢牢把握经济工作主动权，主动适应和积极引领新常态，融入服务“一带一

吉博教育，刚刚拿下全市中小学生

社会实践在线大课堂项目，他们将整合利用宁波丰富的人文自然资源，通过免费或优惠的方式，为中小学生提供社会实践、学科学习、参观考察、修学旅行等活动。

开园仅一年的E淘电商园，配套设施规范齐全，最低房租可降至零，目前入驻企业已达到63家，网络销售额突破2.5亿元，逐渐形成以网络零售为主，融电商物流、电商金融、电商培训等功能于一体的专业电商园区。

今年，“大众创业、万众创新”席卷全国，江东紧跟时代潮流，积极搭建发展平台，助推“创客”成长取得显著成效。在全国率先出台扶持标准体系，规定“众创平台”只要达到标准通过备案，就能获得20万元启动资金，第二年运行正常将继续获得30万元的基础服务费支持，之后如果年年优秀，还能获得每年100万元乃至更大力度的资助。同时，政府贴息提供小额贷款担保，为创客提供启动资金，2014年以来已向165家企业发放小额贷款3456万元。

积极利用多层次资本市场做大做强。目前，江东区已有绿茵市政完成股改，升达物流、华凯保险等企业正在进行股改，韵升集团、君安控股等企业谋划新三板上市。

运巨头有一半进驻江东，一站式的口岸服务国际航运中心……这些集聚了高端人才、资本等发展要素的新平台，正让江东成为名副其实的港航物流集聚区。目前，江东1200多家航运服务业企业已实现“互联网+”全覆盖，基于互联网的虚拟海运、无船承运、第四方物流等新业态风生水起。

一批龙头企业锐意创新的虹吸效应，加快江东现代服务业高地的集聚速度。近年来，光大永明人寿、安盛天平、兆丰国际银行、东海航运保险、中国船舶等一大批全球和国内龙头企业纷纷落户江东。

加大，为困难企业提供短期资金周转，累计金额达2300万元。启动创投引导基金、科技信贷风险池、种子资金等科技金融手段，培育组建科技金融联盟。

在一系列服务举措助推下，江东区固定资产投资保持较快增长。上半年，全区完成固定资产投资99亿元，同比增长18.2%，增幅高于全市平均4.4个百分点；重大项目投资90亿元，增长44%，新开工项目数量创近年新高。

## 新质效：传统优势再攀新高

宁波国际航运服务中心二期正在加紧招商，今后将成为我市集聚国际著名港航、物流、贸易企业的主要平台。

总部和楼宇经济一直是江东的特色主打经济，今年是江东启动楼宇经济第三轮“三年行动计划”中的第二年，以楼宇经济、总部经济等为主导的产业结构调整，对现有的楼宇和城市综合体进行的“二次招商”初显成效。

今年上半年，总部和楼宇经济效

益持续提升，实现税收28.8亿元，同比增长14.7%，税收亿元楼达到6幢，比去年增加2幢，新增总部企业28家，131家总部企业总收入突破900亿元，11家企业入围宁波市综合百强企业。

在没有新增用地的情况下，江东4年成功引进150亿元。楼宇经济的蓬勃发展拉动江东城市经济迅速向高端提升。

引进航运物流企业1200多家，马士基、美国总统、地中海航运等世界20强航

运巨头有一半进驻江东，一站式的服务国际航运中心……这些集聚了高端人才、资本等发展要素的新平台，正让江东成为名副其实的港航物流集聚区。目前，江东1200多家航运服务业企业已实现“互联网+”全覆盖，基于互联网的虚拟海运、无船承运、第四方物流等新业态风生水起。

一批龙头企业锐意创新的虹吸效应，加快江东现代服务业高地的集聚速度。近年来，光大永明人寿、安盛天平、兆丰国际银行、东海航运保险、中国船舶等一大批全球和国内龙头企业纷纷落户江东。

加大，为困难企业提供短期资金周转，累计金额达2300万元。启动创投引导基金、科技信贷风险池、种子资金等科技金融手段，培育组建科技金融联盟。

在一系列服务举措助推下，江东区固定资产投资保持较快增长。上半年，全区完成固定资产投资99亿元，同比增长18.2%，增幅高于全市平均4.4个百分点；重大项目投资90亿元，增长44%，新开工项目数量创近年新高。

加大，为困难企业提供短期资金周转，累计金额达23